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Correction : Devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES
Durée :2 heures

Exercice1 : (3pts) (Ipt+1pt+Ipt)

2
Onpose: 4= sjnixﬁinixsinal—ﬂxsin!‘—ﬂ
9 9 9 9

1) Monter que : ::,in£>.:sin4—j'1r = l[l —COS )—H]
9 9 212 9

27 I[i T Js_}

it A
2 Mont © CO5—XSIn— = —| 51N
) Monter que 9 g 9

3) En déduire que : A4 =%

Solution : Ona: sinaxsinb= -%(cns{a+b)—ces{a-b})

T 4r | 5w ir
1) sin—xsin—=—— CDS[—)-C{]S{-—]
9 9 2 9 9
dr

! . 1[ T 511']
SiN — % Sin— = —| COS——C0s —
£ 3 9
Donc sinE xsind—ﬂ = l(l—cnsi—f]
g T 9

2)Ona: E{JSHXHiRJE=—%'{Sl-1'I{II+ b)-sin [a—b]]

&

Donc : cmjixqinz—E —l(sin?’—x—sinil
g oy W 9 ¢ 3

DONE 2 cos T vsin =% = L s[nli_ﬁ
9 L 9 2

3
ion: A=—2
3) Deduction : T
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A= ﬁ[tzin?r—ﬂr-ﬁin %+%]— 3

8

" 18

3
Dong: A=—

Exercice2 : (3.5pts) : (2pt+1,5pt)
Soit xeR on pose : 4(x)=sin" x +cos’ x + %:ﬁnl (2x)
1) Montrer que : A(x] est un réel constant

2) Résoudre dans |-7.1] I'équation : sin® x+cos' x= 21

Solution : 1) 4(x)=sin" x+cos’ x+ é—sinl(l’x) =gin* x+cos’ x +é~{251nxcnsr)2

A

A(x)=sin" x+cos® x+2sin’ xxcos® x = {:-;in2 x}z +2sin” xxcos” x+ (sz _‘.t')
Donc : A(x) =(5in|2 Jc‘+|:-:'.~52x)2 =(1}2 =1

Donc : 4(x) est un réel constant

2) Résolvons dans |-7;7] I'équation : sin® x+cos* x= .

2

sin® x+c0s* x = - < sin® x+cos* x+~sin (2x)= Ll (2x) < 4(x)= = +lsin(2x)
2 2 2 % 22
Puisque : 4(x)=1

Donc : sin*.t+cns*x=%<:>lzé+%sin[2x}c:ssin{21]=Ic:>2.t=%+2krr<:>x=§+k;r kel

% ={£+k;r;kez}
L

Dans ]—ILH[ ona: —}r{%+kﬁ{jrq:}—5—zqkz{3—}rc>—%{k{% avec k EE

Donc:- k=—-1lou k=0
-3

T
Donc: x=—0ott x=——
4 4

dr T
DCII'IE ; SF]_I;I[ - {_T1E}

g C(}sx—ﬁsinx

T
E ice3 : (3pts) : (L5pt+15pt) :Soit 0 — et WKk :
xercice3 : (3pts) : (1.5pt+1.5pt) ;Soi xe} 3[ et on pose : F(x) T

T
CO5| —t+ X
[3 ]

. F(x)=4
1) Montrer que : F(x) o

3) En déduire que : F(%}:.q
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cosx—a+3sinx

. . 1 .
Solution: 1) Ona: F(x)= et on sait que : cosxsinx = sin 2x (1)

cosxsiny
Transformation de: cosx—+f3sinx ; a=1 et b=—+f3

Donc : ya* +b* = (—ﬁ)z +1E=fa=2

Donc : cos_r—ﬁsinle lcosx—ﬁsinx =2 ca:-sims_r—sinisin_x
2 2 3 3
Donc : casx—ﬁsinxzzcns[x+%} (2)

T T
: 2{;05[3{4——) cm;[x-#—j
DE:{I]EI {2] ; F{x}= COS Y — :;hun:r 1 3 - . 3
cosxsinx isinlx sin2x
2

T T
::m{— + —) um'.[—) 7 .. >
F[£)=4 18 3 =4 18 et ms(—ﬁ-]:mﬁ( ]zsinu-

18 (- (x 7 %0 9
sin| 2— sin| —
( 13] [9)

)

Exerciced : (4pts) : (Ipt+1,5pt+1,5pt)

) ) , u +1 i
On considére la suite (u,)définie par : u, E{H.I] et:u,, = ,/"T ;Vneld

1) Montrer que : Vneli ; 0<u, <l
2) Montrer que :la suite (x, )est croissante.

¥ g
3) On pose : u, =cosf avec: EE‘:[LE:|

(7]

-

4

Montrer que :y, =ms[ ] ;Wneld

Solution : 1) Montrons que : Yneli ; 0=u, <1

1étapes : n=0: #,€[0.1] donc: 0<u, <!

Done la proposition est vraie pour n=0
2étapes : Supposonsque : O=u <1

3étapes : Montrons alorsque : O0=u_, <177

Ona:0<u, <I c>1<_:un+|£2c:>%5”"2+|5|<:>££ ,"":' <1=0<u,, <1

Parsuite: 0=u_ <1
Alors : YnelN ; 0<u <1
2) Montrons que :la suite (u, Jest croissante.
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u +1 b}
[id

u +1 u +1
n2 _H,, HE +U,, —{H} 2
Ona:u . —u = M—H - - " 25 —2(!‘!”] +HH+1
* Vasl " u
NV 2

H"+I.H; H"+1+II' 5 .i.f”+1+
2 " 2 ] 2 un

e —2(1¢")3 F 1 —(u, —1)(2u, +1) | (1—2,) (22, +1)

Mi!’+1 Mﬂ' S
> H"+1+z: > u"+1+u > un—i—l_!_“
\J 2 i U 2 & U 2 e

2u +1

2{ u, +1 ‘H"n]
2

Alors : 2., —u,, =0 Ynell
Donc : la suite (u, Jest croissante.

Comme : 0=u, <1 alors:

20 et l=u,20

¥ g
3) On pose : u, =cosf avec: He[ﬂ,ﬂ

Montrons par récurrence que :u, :um‘.[

E) “neld
o

1étapes : n=0 : u, =cosf et cns(%]:msﬂ

Donc : la proposition est vraie pour n=0

f
2étapes : Supposons que : U, = cus[i-;]

7

mel |t

a
5 COS 2_" +1 %
i 1
Ona: u“]:‘# “2 = > et on sait que : I+cusx=1ms'§
2E+|. ( E J
—_— =|cos
2 2r:+l

o)
Donc : u., :C.{]S(-——J par suite: Yneld ; 1!,=-EDS[%]

3étapes : Montrons alors que : #,,, =C05s

Alors : u = etcomme: 0<

"

T
< —
2

n+l

Em-l
Exercice5 : (3pts) : (0.5pt+1.5pt+1pt)

4

Soit ( u,r]" une suite géométrique de termes strictement négatifs de raison ¢ :

1) Déterminer le signe de ¢

Uy +u, ==10
- i U, =i %
2} Calculer : o €t U, siona: Uy XUy = 16

3) Ecrire U4, en fonction de n
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Solution : 1) Puisque : 4, <0 :wnelMN et u,,, =qu,

u"l
Alors 1; =g>0

"

2)Calculons : u, et u,
u, +u, ==10
Uy xu, =16
u, et u, Sont solutions de I'équation suivante : X*-sX +p=0 cest-a-dire: X’ +10X +16=0

Donc : aprés résolution on trouve : X, =-8 et X, =-2
Deux cas se présentent :

u
__
Suy==2etu,=-8 alors: ¢g=—=4>0
U,
Done : {u,,}h une suite géomeétrique de raison : g =40
Ona:¥(mp)eN* u,=u xq"" =u, =uxq"" =-2x4"
4) Calculons U, en fonction de n

u 1
— Uy =—8 et 4, =-2 alors : Q‘=u—'=z?"0
0

1
Donc : (u,,}n une suite géometrique de raison : ¢ = 7 =0

Ona:V(mp)eN? u,=u,xq"" Su,=uxq"" =—3>{£]

Exerciceb : (3,5pts) : (Ipt+1pt+0,5pt+0,5pt+0,5pt)
5 oo Tu, —25

la suite récurrente définie par : R u,—3 :%nelN
i =2

]

Soit (u, ),

1=l

1) Montrer que : u, #35 ; Vneld

Wneld

2) On considere la suite (v, ) _ définie par:v, =
el Hﬂ _

Montrer que : (v, )“H est une suite arithmétique et déterminer sa raison r et son premier terme
3) Ecrire Vv, en fonction de n
4) En deduire u, en fonction de n
5)Onpose: S, =v,+v,+..+v,, ; Calculer: S, en fonction de n
— Tu, —25
Solution: { "~ u,—3 : ‘Vnel
i, =2

0

1) Montrons que : &, =3 ; Wnell

Pour n=0 on a %, = 2# 5 donc la proposition vraie pour n=0
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Supposons : u, #

Montrons que : u,,, #5 ?

9% 2
e . (1,-3)

u —3 u—3

(]

50

et comme : u, #5 c'est-a-dire : u, —5# 0 alors ; u

“m‘-l nm+l

Donc d’aprés le principe de récurrence : 4, #5 : Wneld
2) Montrons que : (v, ), _. est une suite arithmétique :
1 1 u -3

Vo == -5 Tu,=25__ 2(u,-5)

n+l

u -3
g g B L o oeE ]
= 2(u,-5) u,-5 2(u,-5) 2

Donc (v,) _, est une suite arithmétique de raison r=— et de premier terme : v, = .

b | —

3) Ecriture de v, en fonctionde n :

Ona (v,),_, estune suite arithmétique de raison r =é et de premier terme : vV, = — 3
11

Donc: v, =V tar=-_+_n
’ 302
4) Ecriture de u, en fonctionden :

1
Puisque : v, s c'est-a-dire : 4, =—=+3
u — ¥

H LA

5 —1+In +1
oy i 3 2 “on—4
v -—l+ln In-2

3 &
5)Onpose: S, =v,+v, +..+v,, ; Calculons : §, en fonction de n

Donc :u, =

¥+ Vo

2

S, =v,+tn+..4+v =0

] Wl

X 1 1 1
Ona:v,=—=+-—n=v, =——+—(n-1)=v,_ =-
n 3 2 =1 3 2 n—1

I 5
2 4

1

= —pF — —
5 &
L.x 2 i 7

$ 5 5._.2 6. #8{(3n=-7)

D- :5‘: — —r

sl il = 12

PROF: ATMANI NAJIB C'esten forgeant que I'on devient forgeron: Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant régulierement aux calculs et exercices gue I'on devient un mathématicien
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